#### 加拿大国际贸易促进会简报 053

# China's New Foreign Investment Law Cornerstone for the new round of reform

# 新版中国外商投资法

一持续开放发展新基石

The New China's Foreign Investment Law Forum will be held on :

Date: Wednesday, May 22, 2019

Address: Morris J. Wosk, Simon Fraser University,

580 W. Hastings Street, Vancouver, BC

Registration: 1:30pm - 2:00pm Forum: 2:00 pm- 4:30pm Dress Code: Business

加拿大国际贸易促进会于 2019 年 5 月 22 日在温哥华举办新版中国外商投资 法论坛。关于本次会议情况,详见《大华商报》 2019 年 5 月 24 日报道如下:

# 深度解读中国外商投资法 展望加中经贸新机遇

大华 5月24日





(本报讯)5月22日,总部设在温哥华的加拿大国际贸易促进会假西门菲沙大学莫里斯·沃斯克对话中心举办"新版中国外商投资法一持续开放发展新基石"专题研讨会,邀请加中两国专家、学者对中国新版《外商投资法》进行解读和研讨,并展望新法实施后为加拿大工商企业带来的机遇。活动吸引近200人出席。













出席者包括中国驻温哥华总领事及相关领事、法国驻温哥华副总领事、加拿大联邦环球事务部、BC省就业贸易科技厅、本地商会、企业、以及法律界高管、学术界和社区知名人士等。



讨论会由温哥华商业周刊(Business in Vancouver)赖博德(Kirk Lapointe)总编辑主持。



加拿大国际贸易促进会会长郑小玲表示:"我从事国际贸易30多年,亲眼目睹中国的崛起和对全球贸易的影响与贡献。加拿大和中国有着深厚的民间交往,加中关系源远流长。我对加中关系,特别是加中经济合作关系充满信心。中国新一轮的改革开放,为加拿大企业在中国的发展提供了一个非常好的空间与难得的机会!"



郑小玲说:"加拿大国际贸易促进会一直致力于推动加中经贸合作,协助本地企业了解中国商业的最新政策和动态,帮助大家抓住机遇开拓在华业务。我们希望能够及时为每一位成员和成员单位提供中国最新的政策,把握市场先机,创造更好的优质服务,为大家今后的发展提供更有力的支持。



中国驻温哥华总领事佟晓玲在致辞中介绍了中国新版外商投资法的突出亮点,指出新法的制定是中国 40 年改革开放历程中里程碑式的大事,是中国进一步扩大对外开放,积极促进外商投资,保护外商投资合法权益,规范外商投资管理的重大举措,对推动高水平开放提供了更有力法治保障。她强调,中国改革不停顿、开放不止步的坚定决心是不可动摇的,中国推进贸易和投资自由化、经济全球化的努力也是不断持续的。中国欢迎包括加拿大企业在内的各国企业赴华投资开展互利合作。



佟晓玲同时指出,中国正处于百年未有之世界大变局中,又处在民族伟大复兴的关键阶段,中国不会屈服于霸凌主义的行径,维护国家主权、安全和发展利益的信念坚如磐石,中国有能力捍卫民族利益。



加拿大 BC 省贸易省务厅长周炯华代表省长贺谨(John Horgon)祝贺研讨会成功, 并表扬了主办方加拿大国际贸易促进会长期致力促进加中贸易所作的努力和贡献。



研讨会主讲嘉宾包括前联邦国际贸易部长、亚太门户部长以及国库委员会主席戴国卫(Stockwell Day)、大成加拿大律师事务所合伙人兼中国业务部主管邵威、阿尔伯塔大学中国研究院院长侯秉东(Gordon Houlden)及前加拿大国际理事会全国顾问委员蔡宏安等。



戴国卫认为新外商投资法更加体现了中国迈向法治的决心。随着 "一带一路"的深度发展和世界对它的了解,加拿大必须真正关注并决定在其中可以扮演的角色,伸出橄榄枝,研究中国发展所需要而加拿大拥有的,达到互补互利双赢的局面。





大成律师事务所业务遍及全球 78 国家,在中国就有 46 个办事处,深谙中国事务。大成加拿大律师事务所合伙人兼中国业务部主管邵威资深律师,从新外商投资法出台的背景、当前国际贸易热点如中美贸易战、以及中国未来发展的趋势:一带一路倡议、海南自贸区、粤港澳大湾区的发展,解读目前外商管理的框架和新《外商投资法》出台的过程、重大改变以及对外商投资可能带来的影响,也提出一些外商法尚未清晰的方面。



阿尔伯塔大学中国研究院长侯秉东教授着重阐述中国进口博览会创办的政策,它是中国迄今为止第一个以进口为主题的国家级博览会,在国际贸易发展史上一大创举,在当今世界贸易促进领域也是独一无二的。对全球国际贸易的影响和贡献也是巨大的。 加拿大应该抓住机遇,赶上这趟时代发展的列车。





三位权威与研讨会的现场人士互动,就新《外商投资法》、一带一路及中国进口博览会等议题热烈答问,各抒已见。



讨论会最后由温哥华商业周刊(Business in Vancouver)亚太主编蒋长欣作总结发言。



加拿大国际贸易促进会副会长方武、刘宏向与会者致感谢词。













会后, 主办单位还向主讲嘉宾、协办和支持单位颁发了感谢状。

























### 关于中国《外商投资法》

2019 年 3 月 15 日,中国第十三届全国人大二次会议通过了《中华人民共和国外商投资法》(简称《外商投资法》)。《外商投资法》将取代《中华人民共和国中外合资经营企业法》、《中华人民共和国中外合作经营企业法》和《中华人民共和国外资企业法》(合称"外资三法")。该法是中国在外商投资领域具有划时代性的一步。

《外商投资法》的颁布亦宣告了中国在实行准入前国民待遇与负面清单管理制度的原则下,保护外商投资企业的合法权益,给予外商投资企业平等竞争的机会,同时将与外商投资企业的规范、监管与保护相关之法律法规和与内资企业相关之法律法规进行逐步统一,成为中国外商投资的基本法。《外商投资法》将自 2020 年 1 月 1 日起实施。

中国《外商投资法》突出了积极扩大对外开放和促进外商投资的主基调, 使这部法律成为一部外商投资的促进法、保护法,为外商投资开辟发挥作用的广 阔空间,能够使外资企业对中国市场更加充满信心。



#### 关于加拿大国际贸促会

加拿大国际贸促会(CITPS)是一家非盈利机构,以促进加拿大和亚洲及欧盟国家之间的贸易、投资和经济技术合作,增进相互了解和文化交流为宗旨,在国际联络、会议展览、经贸咨询以及信息交流等领域提供服务,发挥"民间经济大使"的独特作用。加拿大国际贸促会是首届、第二届中国进口博览会加拿大BC省/育空地区指定招展机构。如需了解更多资料,请浏览: http://www.citps.org